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Nr. 4067/909 

Concurs. 
Prin aceasta să escrie concurs pentru ocupa

rea definitiva a catedrei de cântare bisericească, 
tipic şi muzică vocală şi instrumentală la institu
tul teologic-pedagogic gr. or. român din Arad. 

Dela recurenţi săcere atestat de cvalificatiune 
preoţească şi absolutor de conzervator. 

Emolumentele înpreunate cu acest post sunt: 
1) salar fundamental 1600 cor. anual; 
2) bani de cortel 400 cor., 
3) cvincvenalele legale şi întrucât s'ar alege 

actualul profesor provizor, va beneficia şi de 
ameliorarea votală în sinodul eparhial din ăst an. 

Recursele sunt a se înainta Conzistorului 
gr. or. român până în "31 Iulie v. a. c. 

Arad, dinjşedinţa Conzistoriului gr. or. român 
ca senat şcolar ţinută în 12 25 Iunie, 1909. 

Conzistoriul gr. or. român din Arad. 

Veri. Consistor la curs privat să vor insinua ca 
atari pentru înscriere şi vor achită cel . mult 
până la 3J16 sept. a fiecărui an de studiu di-

j dactrul prescris (54 cor. 40 fii. la despărţământul 
I teologic ; 2 j cor. 40 fii. la despart, pedagogic). 
I Pe lângă aceasta, ca condiţiune pentru ad

mitere la examen sa pune şi aceea, că fiecare 
elev privatist, trebue să produc • atestat de con
duită şi atestat dela parohul locului, că şi-a 
mărturisit păcatele şi s'a împărtăşit cu sfintele 
taine în postul Naşterii şi al învierii Domnului. 

Arad, 22 iunie (5 iulie) 1909. 

_Nr . 5 T. 
1909/10 

Anunţ şcolar. 
Direcţiunea institutului teologic-pedagogic din 

Arad anunţă, că în 21 aug. (3 sept.) se vor face 
examenele de corigentă ; în 22 aug. (4 sept.) 
înscrierile ; în 23 aug. (5 sept.) chemarea Duhului 
sfânt; în 2 4 aug. (6 sept.) se vor începe prele
gerile — la ambele despărţăminte. 

La înscriere să se prezenteze fiecare elev 
cu testimoniul anului precedent, cu chitanţă 
despre achitarea ratei I de întreţinere (200 cor. 
la teologie, 140 cor. la pedagogie) şi cu chi
tanţa dela Librăria diecezană despre cărţile pre
scrise pentru anul şcolar 1909(10. Mai departe 
la înscriere are fiecare elev să achite taxele de 
înscriere, (didactrul, taxa medicală, fond. bibi. 
fond. tiner. societ. de lectura) cari împreuna fac 
la despărţământul teologic 50 cor. 40 fii. ; iar 
la despărţământul pedagogic 23 cor. 40 fii. 

în legătură cu aceasta se aduce la cunoş
tinţa privatiştilor, că pe viitor să vor conziderà 
de privatisti şi vor fi admişi la examenul dela 
finea anului şcolar numai aceia cari primiţi de 

Direcţiunea. 

Stăruinţă,. 
E greu să trăim când tuturor trebuinţelor 

vieţei noastre bisericeşti suntem nevoiţi să le facem 
faţă prin colecte publice. Biserica noastră lipsită 
prin vitregitatea vremurilor trecute de isvoarele 
de câştig, cari le găsim la celelalte biserici surori, 
trebue să facă astăzi, când dela ea aşteptăm toată 
mântuirea noastră, cele mai mari sforţări şi opin
tiri, ca să producă atât cât i-se cere. Până când 
celorlalte biserici le vin într'ajutor atâţia fac
tori, cari la noi lipsesc cu desăvârşire, până când 
ele dispun de averi şi fonduri istorice, cari pot 
să îndestuleascâ toate trebuinţele, cari se ivesc 
în viata unei biserici, noi suntem nevoiţi să ne 
punem toată speranţa în dărnicia şi dragostea de 
biserică a credincioşilor. 

în fiecare zi să iveşte câte o trebuinţă nouă 
fără ca să dispară vre-una dintre cele vechi. Se 
înmulţesc cererile, fără ca să se înmulţească şi 
isvoarele de venit ale bisericei noastre, şi aşa şi 
pe mai departe suntem tot mai mult avizaţi la 
dărnicia credincioşilor. Biserica noastră e susţinută 
de credincioşii ei şi aşa ea nu se va îngriji numai 
de multămirea sufletească a acestora, ci si de bu-
năstarea materială, căci dela bogăţia credincioşilor 
depinde bogăţia ei. Slujitorii la altarul Domnului 
în orele libere trebue să povăţuiască credincioşii, 
ca să le înlesnească traiul şi să-şi poată câştiga 
mai uşor pânea de toate zilele, să le arete calea 



pe care înaintând munca lor va fi încununată de i 
mai mari succese, drumul pe care munca lor va 
rezulta o prisosinţă, căci numai în felul acesta 
vom putea speră, că în viitor nu vom întimpinâ 
greutăţi de neînvins. Cine ştie ce ne mai poate 
aduce ziua de mâne, de aceea să folosim ziua de 
astăzi şi ce am neglijat în trecut să cercăm să 
reparăm acum, până când încă nu e târziu. Anii 
cari vor veni vor vindeca rănile trecutului. Timpul 
e cel mai bun medic; ceeace nu putem noi face 
din sărăcia noastră, dacă vom avea stăruinţă, face 
el din bogăţia lui. 

Cel mai bun exemplu în aceasta privinţă ne-
au dat studenţii seminarului teologic din Sibiiu şi 
abiturienţii gimnaziului gr. or. rom. din Braşov. ' 
Studenţi săraci fără nici un isvor de venit, decât 
puţinele parale, cari le puteau primi dela părinţii 
lor, au dăruit primii după terminarea cursurilor 
teologice 6 1 4 cor. 72 fii., ear abiturienţii din 
Braşov 6 4 0 cor. gimnaziului din Brad, care precum 
ştim cu toţii a deschis colecte pentru ca augmen-
tându-şi fondurile să fie complectat la 8 clase. 

Colectele s'au deschis înainte de aceasta cu 
ani de zile, aşa că marele nostru public a trecut 
de mult la ordinea zilei şi în timpul din urmă 
nimeni nu mai vorbiâ de o colectă pentru Brad, 
deşi atunci când s'au început primele colecte ni-se 
umplea inima de bucurie văzând cum s'au mişcat 
toate păturile poporului nostru pentru ajungerea 
măreţului scop. Am văzut petreceri ţărăneşti al 
căror venit eră destinat şcoalei noastre, dărnicie 
în acele locuri unde credeam că de mult e moar,tă 
şi şcoli cu băieţi mărunţei cari au dăruit spre 
acest scop. Dar toate acestea nu au ţinut decât 
un timp scurt, aşa. încât se părea că colectele 
timpului din urmă sunt numai rândunele întârziat? 
de acele cari s'au dus la locul destinaţiei lor în
dată după deschiderea lor. 

Tot atunci s'au însufleţit s f au hotărît să-si 
deie obolul lor şi tinerii, cari ne surprind astăzi 
cu sumele dăruite pentru Brad, — dar însufleţi
rea şi conştiinţa datorinţei lor nu a ţinut numai 
câteva momente în cari ar fi dat din puţinul lor 
o sumă oare-care, liniştindu-şi conştiinţa cu pilda 
evangheliei în care puţinul văduvei e mai mult 
preţuit decât banul mai mare al bogatului, ei au 
mărit puţinul lor prin bogăţia timpului adunând 3 
ani de zile câte 20 fii. dela cei mai cu stare şi 
10 fii. dela cei mai săraci, au adaus apoi micile 
economii cari le-au făcut, ear banii astfel adunaţi 
i-au depus la bancă. Astăzi când se despart, dau 
banii fondului gimnazial din Brad pentru care au 
fost destinaţi. -

Voi, iubiţi tineri, puteţi avea conştiinţa li
niştită că aţi făcut o faptă, care ar trebui să ser
vească de exemplu. Stăruinţa voastră să fie în
treagă. Acum când vă despărţiţi îndepărtându-Vă 
de şcoalele cari v'au adunat până acum, să nu vă 

! despărţiţi, să nu vă îndepărtaţi de idealurile voastre, 
de stăruinţa, cu cari aţi lucrat până acum la a-
jungerea acestor ideale, să fiţi uniţi şi pe mai de
parte şi să duceţi cu voi răsadul faptei voastre 
să o împământeniţi şi pe alte plaiuri. 

Suntem săraci nu pentrucă nu avem avere, 
ci'pentrucă nu avem stăfuiuţă«. 

Planul pentru învăţământul religiunei. 
Acum, când situaţia şcoalei noastre poporale, 

prin noua lege regnicolară şcolară s'a schimbat, aflăm 
că înaltele noastre autorităţi şcolare s'au simţit în
demnate a lua dispoziţii pentru elaborarea unui nou 
plan de învăţământ corespunzător împregiurărilor ac
tuale. De aceea chestia planului, acum actuală, preo
cupă pe mulţi şi se discută mereu din părţi mai mult 
ori mai puţin competente. 

Asupra planului în vigoare până de prezinte s'au 
exprimat nemulţumiri şi mereu a fost criticat, pentru
că dispoziţiile lui nu s'ar concordă cu exigenţele 
şcoalei. Şi îndeosebi s'au discutat dispoziţiile relative 
la învăţământul religiunei. Nu tragem la îndoială a-
numite scăderi ale planutui, precum admitem faptul, 
că e alcătuit de bărbaţi competenţi. Aceasta împre-
giurare dovedeşte însă, că urzirea unui plan perfect 
din toate punctele de vedere nu e lucru uşor. 0 do
vedeşte aceasta şi critica făcută planului, care difere 
după individualitatea criticilor. De aceea nu e eschis, 
ca şi noul plan .n lucrare să nu satisfacă aşteptărilor 
tuturor. Să sperăm însă, că toţi pedagogii noştri de 
seamă vor fi conzultaţi în chestie, şi noul plan va fi 
productul unei lucrări profunde şi binecumpănite, 
pentru a satisface tuturor recerinţelor. 

Ca pe toţi catiheţii, pe mine mă interesează 
partea planului despre învăţământul religiunei, de 
aceea îmi iau voie în cele următoare a-mi spune pă
rerea, răzimată pe cunoştinţe teoretice şi practice, că 
anume: care materie de religiune săi fie suscepută şi 
cum să fie aceea aroDdată în noul plan. Dar mai nainte 
de aceasta aflu de bine a premite unele păreri pro
venite din partea altor bărbaţi, prin cari se reprobă 
dispoziţiile planului în vigoare, ca prin comparare să 
ajungem la fixarea unei directive. 

Tocmai în toamna trecută s'a publicat in N-rii 
46 şi 40 ai organului nostru diecezan elaboratul pă
rintelui Simeon Cornea, prezentat în conferinţa cati-
hetică din tractul Aradului, în care dupăce îşi expune 
rezultatul experienţelor proprii Ia propunerea religiunei, 
inzistă pentru modificarea planului. Căci ce zice planul 
şi ce zice D-sa ? 

Planul zice: „învăţământul religiunei are să in
troducă tinerimea în evoluţiunea creştinizmului şi în 
special în, evoluţiunea bisericei ortodoxe-române pe 
baza istoriei şi a adevărurilor religioase-morale profe
sate de creştinizm". 



în anul prim se vor face numai pregătiri de lipsă 
pentru învăţământul din religiune prin istorioare şi 
povestiri clasice de caracter religios-moral, potrivit 
gradului de pricepere a elevilor, scoase din literatura 
noastră poporală, apoi prin cântece şi rugăciuni uşoare. 
Pe baza acestora vor ajunge elevii la cunoştinţa na
turală de D-zeu... se vor dezvoltă în ei sentimentele 
de ordine, purtarea cuviincioasă, ascultare şi supunere 
de iubire faţă de semenii săi, de dreptate şi adevăr..." 
Până aci tot e binevenit păr. Cornea. Dar nu-i convin 
cele ce urmează în plan: „Materialul anului prim va 
constă din povestiri şi fabule acomodate precum: 
Capra cu 3 iezi, Fata bărbată şi fata leneşă, Mama şi 
fetiţa, Cei trei fluturaşi etc." Faţă de acest material 
nepotrivit, păr. Cornea prescrie exlnziv materie din 
istoria biblică. 

Dar şi dl Iuliu Vuia în Nr. 5[1909 al revistei 
„Vatra şcolară" e în contra poveştilor şi fabulelor de 
sus, cu deosebirea că nu pretinde a le înlocui cu isto
rioare biblice. Aceste păreri le-au susţinut şi alţii 
dintre noi mai de mult cu privire la fabule. Ba şi 
pedagogi streini de seamă, mare parte, sunt în contra 
poveştilor şi fabulelor. Cei mai mulţi pedagogi însă 
pretind, ba învăţământul religiunei să se înceapă cu 
istorioare religioase-morale, cari să aibă aparenţa rea
lităţii şi numai puţini susţin, că înv. religiunei să se 
înceapă cu istorioarele biblice. 

.-Eu constat, că păr. Cornea se pune pe un punct 
d# p{ec«f®-*:U"totul' strein, când susţine că r „scopul 
religiunei esteT'fn"a'fful'prim, că elevii să ajungă lâ cu
noştinţa naturală de D-zeu", de aceea exchide isto
rioarele religioase-morale şi prin observarea directă a 
naturei etc. (ceeace dealtmintrea nu e rău) introduce 
elevii în cunoaşterea de D-zeu şi a însuşirilor lui, dar 
propune şi istorioare din T. V. A trecut cu vederea 
păr. Cornea, că — precum arată introducerea repro
dusă de d-sa din plan şi prescriptele Metodicei — 
istorioarele religioase-morale sunt menite a-i introduce 
pe elevi la înţelegerea istorioarelor biblice şi în ace
laşi timp îi aduce in exerciţiu de cugetare şi vorbire, 
iar îndeosebi le dezvoaltă imaginaţiunea şi deşteaptă 
sentimente nobile religioase-morale. 

Deci conform acestor păreri, la materia primului 
an planul a greşit că a prescris propunerea fabulelor, 
precum greşeşte părintele Cornea când exchide cu 
totul istorioarele religioase-morale. 

La clasa H-a păr. Cornea propune şi din T. V. 
şi din T. N. de tot 36 lecţiuni; un material aproape 
imposibil de exhauriat cu o propunere metodică. 

Tot aşa un material foarte vast propune la cla
sele: III şi IV cU neputinţă de exhauriat; şi dacă con-
ziderăm, că nu observă un sistem cronologic al eve
nimentelor, baeţii rătăcesc cu mintea cd printr'un 
labirint neştiind unde se află. 

Pentru clasele V şi VI prescrie exeluziv predarea 
Catehizmului nedând atenţiune cuvenită Istoriei bise
riceşti. (E adevărat, că Faptele Apostolilor şi SS. 
Părinţi, le propune în clasa IV. Dar asta e tot.) 

aşa nu poate 5 birie, precum nu e bine nici 
ceeace susţine Dl Vuia, cândvoeşte a predă anumite 
părţi din Catebizm, începând din clasa III. sub cuvânt, 
că elevii, cari nu stau în şcoală până la fine, nu gustă 
hrana sufletească din Catehizm. Dar dacă părăsesc 
şcoală mai de timpuriu, ce le foloseşte Catehizmul, 
când preceptele morale şi religioase le învaţă deja în 
Istoria biblică, cu deosebirea, că nu le au în sistem?! 

j Sistemul acesta se poate însă împărtăşi numai după 
| percurgerea întregului învăţământ istoric 
j Prin urmare, dacă înaltele noastre autorităţi şco

lare ne-ar ferici cu un plan după sistemul propus de 
păr. Cornea, nu s'ar putea numi decât greşit din punct 
de vedere pedagogic; pentrucă eliminarea istorioarelor 
religioase-morale din clasa primă, propunerea" istori
oarelor biblice din o materie foarte vastă fără sistem, 
şi fără cunoştinţa dezvoltării biserbei din Istoria bi
sericească: nu corespunde gradului de dezvoltare a 
şcolarilor în primul loc, şi în al doilea nu urmăreşte 
scop religios-moral şi istoric bisericesc, ca să creştem 
creştini şl religioşi-niorali şi luminaţi 

Cum ar trebui dar să fie planul eu privire la în
văţământul religiunei ? • 

I Ca şcoala poporală prin disciplina religiunei să 
urmărească adevăratul său scop: formarea caracteru
lui religios-moral,.al elevilor şi să-i aducă la perfec
ţiunea de a fi,creştini luminaţi, planul de învăţământ 
are să aleagă ,să susceapă şi să arondeze materia con
form prescriptelor metodice, ţinând cont de gradul.de 
dezvoltare şi capacitatea elevilor, iar unităţile meto
dice să fie tractate după putinţă în ord firesc crono
logic, prin ce se «păstrează firul economiei divine la 
mântuirea omului. Numai aşa vor ajunge copiii în stare 
a-şi păstră ecvilibriul minţii şi-şi vor putea dă seaină 
de cele învăţate. Apoi întreagă materia să fie împăr
ţită pe clase aşa: 

în clasa I să se susceapă istorioarele religioase-
morale, cari pot fi adevărate ori fictive, dar să corăs-
pundă realităţii: să fie scurte, simple şi pline de fan-
tazie, cari să cultive moralitatea şi din cari să se 
scoa*ă la iveală cunoştinţa despre D-zeu şi virtuţile 
creştineşti. Rugăciunile să fie cele mai simple. 

în :>lasa Ii se tre e la Istoria biblică; Deşi se 
susţine că piesele despre facerea lumei şi cele urmă
toare aparţin domeniului speculativ şi prin urmare 
greu de însuşit, totuşi nu e imposibil a le tracta cu 
îngrijire la început în clasa II. Dar se poate admite 
şi începerea cu patriarhii până la moartea lui Moise 
iar după aceea ă se propune piesele dela început, 
când copiilor li-s'a întărit judecata. Ceeace susţine Dl 
Vuia despre piesele: Cain şi Avei, Jertfa lui Avram, 
Iosif şi fraţii lui, că ar fi pentru elevi nişte icoane 
oribile, cari nu edifică, ci din contră strică caracte
rului elevului, nu-stă; din contră, aceste piese sunt 
cele mai bogate în scene, ce deşteaptă fantazia şi în
tăresc judecata la distingerea binelui de rău, dar se 
scot la iveală şi simţăminte nobile, cari mişcă voinţa 
spre bine. Dar acestea — bine înţeles atârnă dela 
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metod. Spatul nu-mi permite să o şi pot dovedi aceasta. 
Ordinea ar fi deci aceasta : Facerea lumei văzute, Fa
cerea îngerilor, Facerea oamenilor dintâi, Păcatul stră
moşesc, Cain şi Avei, Potopul, Patriarhul Avram: 
Chemarea şi Jertfa lui, Patriarhul Iacob şi fiii săi, 
Iosif în închisoare, Mărirea lui Iosif, Fraţii lui Iosif 
în Egipet, Apăsarea lzrailtenilor în Egipet, Naşterea şi 
creşterea lui Moise, Chemarea lui şi celelalte piese 
până la moartea lui Moise. De ce tocmai aceste piese 
sunt de lipsă? Acestea păstrează firul legăturei dintre 
D-zeu şi om; că D-zeu e atotbun, are grije de om şi 
după căderea în păcat, iar prin patriarhi îi prepară 
calea cătră mântuire. 

în clasa III se continuă mersul evenimentelor: 
Cum au ocupat Izrailtenii Canaanul sub Iozua, apoi o 
piesă de trecere din Judecători, ca să ajungem la regi, 
Despre David: Lupta lui cu Goliat, David ca rege, ca-
racterizându-i viaţa şi faptele lui cu psalmii, Solomon 
cu înţelepciunea şi scrierile lui, Dezbinarea regatului, 
Robia Asiriei şi a Babilonuiui, din profeţi Il>e şi lona, 
Dreptul Iov, Daniil şi soţii lui, apoi o piesă ce for
mează trecerea dela T. V. la T. N. Şi de ce din multa 
istorie jidovească numai aceste piese ? Acestea stau 
în legătură strânsă cu economia divină la prepararea 
Iudeilor, pentru primirea Mântuitorului. Puţinele piese, 
cari nu cad în această legătură sunt de lipsă pentru 
morala lor, cum e DreptulTov. Tot ce ar fi mai mult 
din T. V. e o sarcină fără rost, o materie, ce nu ser
veşte scopului religiunei noastre, care ar contribui 
numai la negligarea esenţei. Iar din T. N. să se sus-
ceapă piesele până la Botezul lui Isus şi Alegerea 
Apostolilor, precum se află mai în toate manualele. 

în clasa IV se continuă activitatea lui Isus" ca 
învăţător cu predica de pe munte şi pildele lui cele 
mai alese; Isus ca făcător de minuni cu minunile cele 
mai alese ; Isus ca profet cu cele mai de seamă pro
feţii şi Moartea lui loan Botezătorul. Iar în fine pie
sele despre suferinţele, moartea, învierea,- arătarea 
după înviere şi înălţarea lui Isus. Cu acestea am ter
minat Istoria biblică. Aşa am desfăşurat firul econo
miei divine, din care se vede, că D-zeu a trimis pe 
Mântuitorul făgăduit, şi că acela în adevăr i-a mân
tuit pe oamenii, cari i-au urmat şi îi urmează prin 
lucrările sale trei: ca profet, împărat şi arhiereu şi 
că mântuirea szi se continuă prin întemeierea împă
răţiei sale de pe pământ, care e biserica. 

în clasa V se propune istorioarele bisericeşti: 
Biserica îşi ia începutul cu pogorîrea Duhului sf. Cum 
s'a lăţit biserica între Iudei, Cum între păgâni, Viaţa 
şi activitatea Apostolilor, Sinoadele Apostoleşti, Bise
rica în luptă cu inimicii din lăuntru, Apărarea bise-
ricei prin sfinţii părinţi şi lămurirea credinţei în si
noadele ecumenice, Biserica în luptă cu Mohameda-
nizmul, Cum s'a lăţit creştinizmul la toate popoarele, 
Dezbinarea bisericei şi Reformaţiunea. De ce sunt de 
lipsă tocmai aceste piese şi nu altele? Numai în a-
cestea se exprimă dezvoltarea bisericei şi învingerea 
ei asupra pericolelor, dar acestea au şi cel mai edifi

cator cuprins peutru credinţa şi morala elevilor. Unele 
servesc de bază la cunoaşterea bisericei noastre na
ţionale (cum e Reformaţiunea). 

în clasa VI se propune Istoria specială a biseri
cei Românilor: Originea ei, fazele prin cari a trecut 
sub romano-catolici, sub reformaţi, unirea, starea bi
sericei după unire şi fazele dezvoltării ei până în zi
lele noastre, apoi biserica română din celelalte state. 
(Specificarea mai de aproape am expus-o în manualul 
meu „Istorioare bisericeşti".) 

După-ce am terminat în clasa IV cu Istoria bi
blică, Catehizmul se poate începe în clasa V cu partea 
despre Credinţă. Desi în articolul IX al simbolului cre
dinţei, , Despre biserică" vin lucruri nouă, acele cu
noştinţe şi-le câştigă elevii acum paraîel din Istoria 
bisericească. Dar negreşit e lipsă a începe acest obiect 
în clasa V ca în clasa VI să avem timp pentru a re
petă şi termină şi Istoria bisericească şi Catehizmul 
cu cunoştinţele din Liturgică. (Observ apoi, că a nu 
începe Catehizmul cu partea despre credinţă din motiv 
că ar fi mai grea, nu e corect şi nu e firesc. Apoi 
toate preceptele elevii le cunosc deja din materia 
istorică.) 

Mai încolo încât permite timpul să se cetească 
anumite părţi din cărţile T. N. n legătură cu Istoria 
bisericească, care lectură şi explicare să se continue 
în dumineci şi sărbători la exortarea ce trebue să se 
ţie cu elevii de repetiţie, ceeace va suplini şi o mare 
lacună, care se arată în timpul nostru în şcoala po
porală în noua sa fază. 

La rugăciunile ce ar fi de prescris nu mai re
flectez ; acestea nu ne vor face greutate. 

Iată, aşa înţeleg eu elaborarea unui plan bun şi 
corespunzător recerinţelor religiunei noastre, — pe. 
baza cunoştinţelor ce le am din teorie şi practica ca-
tiheticâ. Şi sunt convins, că având planul construit 
astfel şi pe lângă o predare metodică, învăţământul 
nostru religios nu va lăsa nimic de dorit. , 

Bărăteaz, la 9/22 iunie 1909. 

Kicolae Crişmariu, 
paroh. 

Unele pedeci ale progresului catehetic la şcolile 
străine din Arad. 

în toamna trecută la vre-o 2 săptămâni dupăce 
am fost denumit de catehet ajutător la o şcoală ele
mentară din Arad, mi-s'a dat ocazia a participă ia o 
conferinţă pastorală-catihetîcă de aici, în care s'a dis
cutat asupra cauzelor, cari împedecă progresul cate
hetic, precum şi asupra mijloacelor de îndreptare. 

Neavând nici o experienţă, ba chiar nechemat 
în afacerea aceasta, am ascultat numai părerile onor. 
membrii şi impresia finală m w fost, că singura cauză 
e pe de o parte desinteresul catihetului (fie preot, fie 
învăţător), privind catehizarea numai ca o sarcină 
grea, pe de altă parte o cauză principală s'a constatat, 



că este lipsa de remuneraţie materială pentru lucrul 
prestat. 

După praxă de abia un an a trebuit să constat, 
că aici în Arad cu mult mai mdlte şi de altă natură 
sunt pedecile progresului catehetic. Rezultatul final al 
examenelor catehetice delà şcolile streine din Arad, a 
dovedit, că nici cei salarizaţi n'au făcut progres cu 
nimic mai bun ca cei nesalarizaţi, deci lipsa de remu
neraţie nu poate figură ca pedecă a catehizării, unde 
se înţelege folosul cel mare precum şi datorinţj de a 
catehiză. în ce priveşte cealaltă pedecă pot afirmă, că 
ch'ar unde este interes, totuşi mai sunt unele cauze, 
cari împedecă sporul catehetic. 

Cred, că nu voi face rău amintind cele mai prin
cipale, cari dacă spre altceva nu pot servi, cel puţin 
vor fi o materie de discutat în vre-o altă conferinţă, 
ba şi îndemn de a se publica şi din alte părţi mate
rial de aceeaşi natură, ca pe o eventuală conferinţa, 
să fie mai bine pregătiţi oamenii, nesurprinşL ca la 
prima. 

în prima oară de catehizare făcând cunoştinţă 
cu elevele, a trebuit să mă informez ce material ştiu 
din religiune. întrebându-le am aflat că tot materialul 
cunoscut constă din 2—3 istorioare biblice. Poate s'a 
propus mai mult, dar în lipsa unui ziuar. a trebuit 
să cred ce au binevoit copilele să recunoască. Tot 
din lipsa de ziuar nu m'am putut orienta în alegerea 
manualelor de lipsă, despre cari pot zice în paranteză, 
că. încă foarte puţin le cunoaştem eu însumi. A trebuit 
să încep deci lucrul cu totul delà început, introducând 
manuale noui, material nou. în anul acesta prin in
troducerea ziuarelor (conspectelor) pentru oarele de 
re'igie, s'a pus bază unui învăţământ sistematic, având 
următorul catihet a continua lucrul început deja, cu
noscând atât materialul propus, cât şi manualele de 
lipsă. 

Aită cauză şi cea mai de frunte, a cărei efecte 
le-am simţit în decursul anului întreg, a fost numărul 
mic al oarelor deobligate de religie. 0 singură oară 
de religie la săptămână a fost prescrisă pentru VI clase 
elementare. S'a întâmplat, că în anul acesta multe 
sărbători au căzut tocmai pe ziua de catehizat, astfel, 
că abia la câte 2 - 3 săptămâni am putut ţinea 1 oră. 
S'a întâmplat, că chiar la 5—6 săptămâni abia am 
putut ţinea 1 oară, fiind sau sărbători bisericeşti sau 
şcolare, sau că au avut elevele ferii, sau că catehetul, 
care e şi student teolog. Natural, că în urma unui 
contact aşa rar cu elevele puţin spor se face. 

E de notat, că multe şcoli nici sală nu dau 
pentru oara de religie, aşa că trebue să se ţină oara 
în alte locuri (în şcoli confesionale române). Elevele 
nefiind sub imediata controla a direcţiunilor, se mai 
subtrag de sub obligamentul de a cerceta regulat 
şcoala ; iar lista absenţilor înaintată direcţiunilor în 
cele mai multe cazuri e trecută cu vederea. Numărul 
mic al oarelor, neeercetarea regulata a lor, bă în 
multe cazuri şi numărul enorm al elevilor, cari delà 

j câte 2—3 şcoli sunt concentraţi la oara de religie, 
fac imposibil un progres sigur. 

Trebue să mai amintesc, că ce fel de elemente 
sunt elevii români, cărora a trebuit să catehizăm. 
Dintre 24 eleve, câte am avut înscrise, 4 n'au cerce
tat nici când oara de religie, iar dintre celelalte, 5 
n'au ştiut absolut nimic româneşte, şi alte 4 au ştiut 
ceva (au înţeles puţin). Cele, cari n'au ştiut româneşte 
au fost fetiţe de meseriaşi sau din institutele de edu-
caţiune publice. Cam acest raport s'a observat şi între 
elevii celorlalţi colegi catiheţi. Pentru astfel de ele
mente, se'nţelege, că s'ar recere un număr cât de 
mare de oare. 

| Trebue să timbrez apoi neinteresarea multor di
rectori dela şcolile respective, cari fie din prea mare 

j ocupaţie, fie din alte motive private abstau dela orice 
| sprijin recerut spre înaintarea catehizării. 

Sunt de părere în fine, că chiar şi controla din 
partea autorităţilor bisericeşti, a preotului ori a pro
topopului, încă ar contribui mult la prosperarea învă
ţământului religios. 0 controla mai deasă ar îndemnă 
pe elevi la mai multă ascultare. Preotul local cunoa
şte mai bine referinţele familiare ale elevilor, vin în 
contact cu părinţii elevilor, deci pot mijloci uşor 
înaintarea religioasă-morală a copiilor. Dacă starea 
vitregă materială nu permite susţinerea unui catihet 
stabil, cel puţin preotul să controleze mai des sporiul 
catehizării şi în convenirile cu părinţii elevilor să 
descopere defectele acestora. 

Susţin apoi, că împărţirea de cărţi ca premii 
pentru diliginţă la finea examenelor, ar dezvoltă şi 
mai mult ambiţia elevilor şi s'ar nizui să înveţe cât 
mai mult. 

După cele mai sus înşirate, reamintesc, că nu e 
de ajuns interesarea (bunăvoinţa) şi salarizarea cati
hetului spre a face progres, • ci se mai recere şi con
cursul altor împrejurări. 

Sigur fiind, că autorităţile competente, cari poartă 
în suflet binele poporului, vor luă. măsurile potrivite 
pentru micşorarea pedecilor amintite, mi-am ţinut de 
datorinţă a-mi publică aceste observări. 

Petrii Căţaveiu, 
stud. teolog/' 

Nr. 4055/1909. 

Anunţ şcolar. 
Se aduce la cunoştinţa celor ce-i priveşte, 

că petiţiunile de primire în institutul teologic 
ort. român din Arad, pe anul şcolar 1 9 0 9 / 1 0 
au să fie înaintate la adresa Consistorului gr or. 
român din Arad, cel mult până în 1/14 August 
a. c , instruite cu : 

1. Atestat de botez. 
2 . Testimoniu despre ultima frecventaţiunb 

şcolară, prin care să dovedească că are pregăti
rea recerutâ prin Regulamentul pentru parohii. 



3. Atestat de moralitate dela Ofic. parohial 
la care aparţine vidimat şi de protoprezviterul 
concernent. 

4., Atestat medical despre starea sanitară şi 
intregitatea corporală. 

5. Petiţiunile să fie provâznte cu timbru de 
una coroană, încât nu vor fi adjustate cu atestat 
de paupertate. 

A r a d , 1 1 / 2 4 iunie 1909 . 

Consistorul gr.-or. rom. 
din Arad. 

CRONICA. 
Anchetă şeolară. Consistorul mitropolitan a con

stituit o anchetă pentru reviziunea planului de învă
ţământ al şcoalelor poporale şi conformarea lui cu 
art. de lege XXVII din 19o7. Aceasta anchetă s'a în
trunit în Arad. Membrii anchetei sunt: din Arad Pro-
toslncelul R. Ciorogariu, prof. Dr. P. Pipoş şi învăţat. 
Iosif Moldovan şi Iuliu Grofşorean; din dieceza Caran
sebeş protosincelul Dr. Iosif Olariu, Cornel Sânjoan şi 
Petru Bandu, din arhidieceză Dr.' Ioan Stroia, ases. 
cons. Lazar Tritean şi învăţătorul Candid Pop. 

Reetifleare. în articolul „In chestia reunirii bi
sericilor" publicat în nr. 25 a. c. âl „Bis. şi Şc." s'a 
strecurat o greşală esenfialâ şi anume, în aliniatul 4 
socotit dela început, şirul penultim să se cetească în 
Ioc de rezoluţiune: revelaţiune. ' 

Cronică bibliografică. 
A apărut „Luceafărul" Nr. 13 cu următorul 

sumar: Titu Maioreseu, Emjneseu.M. Eminescu, Dintre 
sute de catarge (poezie). 1. L, Caragiale, în Nirvana. 
L Borcia, „Floarea albastră" (poezie). Măria Cunţan, 
Mihail Eminescu (poezie). Al Vlăhuţă, Amintiri despre 
Eminescu. Al. Ciura, Geneza unei critici. Veronica Miele, 
Lui Eminescu (poezie). Ecaterina Pitiş, Cântecul frunzelor 
(poezie). M. Eminescu şi I L. Caragiale, Fragmente. 
Em. Gârleanu, Ioan Creangă şi M. Eminescu. E. Hodoş, 
Frunze flori şi codru. Ioan Slavici, Eminescu-Omul. I. 
Borcia, Cuvânt ocazional în amintirea lui Eminescu. 
Cronică: Comemorarea lui Eminescu. Din viaţa lui 
Eminescu. „Poporanismul" lui Eminescu. f Dr. Aurel 
Murăşanu, Sesiunea generală a Academiei române. Noui 
membri ai Academiei române. „Şezătoarea" la Cernău-
ţiu, în Bucovina.. Statuie lui loau Creangă, llustraţiuni: 
M. Eminescu la 1880—1883. Mama şi sora lui Eminescu. 
Carte dăruită prietenului său Creangă. Ultima fotografie 
a lui Eminescu (1887—1888). Mormântul Iui Eminescu 
(Cimitirul Bellu, Bucureşti) Eminescu la 1884—5. M. 
Eminescu. Gh. Eminovici. Dr. A. Murăşianu. 

„Amorul Veghează" între publicaţiile apărute 
săptămâna aceasta, una care va avea un deosebit succes 
e, desigur, scânteetoarea piesă a d-Ior de Caillavet şi 
Robert de Flers: „Amorul veghiază" apărută în No. 
463 al „Biblioteciei pentru toţi". 

Această piesă în care strălucirea şi fineţea dialogului 
se împerechează de minune c'o foarte temenică cunoaş
tere a sufletului femeei, s'a jucat cu mult sucses pe 
scena teatrului Naţional, în stagiunea trecută. 

în româneşte „Amorul veghează', ne e redat de 
cunoscutul poet d. Anghel căruia nu i-a fost greu de 

sigur, să dea piesei autorilor francezi haina literară 
la care ne puteam aştepta dela recunoscutul d-sale talent. 
Preţul 30 bani. Să află de vânzare la Librăria diecezană 
din Arad. 

Concurse. 
Prin aceasta şa escrie concurs pentru postul de 

învăţătoare la şcoala confes. gr. or. rom. din Belinţ 
şi pentru postul de învăţător conf. gr. or. rom. din Lă-
puşnic, tractul Belinţ, cu termin de 30 zile. 

Emolumentele împreunate cu postul de învăţătoare 
din Belinţ sunt până în t iulie 1910: 1) în bani 
gata 600 cor.; 2) 12 metri de lemne de încălzit; 3) 
pentru scripturistică şi conferinţe 20 cor. şi 4) locu
inţă liberà constatatoare din 2 chilii, bucătărie şi că
mară şi cu grădina de legumi lângă ea; ear dela 1 
iulie 1910 încolo, dotaţia prevăzută în atrticold; lege 
XXVII din 1907. 

Cele împreunate cu postul de învăţător din Lă-
puşnic sunt : 1) în bani gata 600 cor. 2) 18 metri lemne, 
dintre cari 10 metri pentru învăţător şi 8 pentru sala de 
învăţământ; 3) pentru scripturistică 6 cor. şi pentru 
conferinţă 16 cor. ; 4) dela fiecare înmormântare unde 
e poftit 1 cor. ; 5) locuinţă liberă cu - încăperi fru
moase, bucătărie şi cămară, zidită numai în 1908 şi 
grădină lângă ea. 

Din 1 iulie 1910 încolo şi aici se va ridica dotaţia 
conform articolului de lege XXVII din 1907. 

Reflectantele şi reflectanţii au să-şi trimită concur
sele instruaté conform legilor în vigoare respectivelor 
comitete parohiale pe calea oficiului protopopesc gr. 
or. rom. din Belinţ (Bélincz, Temes-megyé) şi tot în 
lăuntrul terminului concursual, sunt poftite pi poftiţi a 
să prezenta odată într'o Dumineca ori într'o sărbătoare 
în biserica respectivă. ' - ' 

La postul de învăţător din chestie va (i preferit 
cel care va dovedi că e îndreptăţit şi capabil a dirigia 
cor vocal ; iar alesul, fără altă remuneraţie, vă fi dator 
să prestreze şi servicile cantorale în sf. biserică. 

Comitetele parohiale. 
în înţelegere cu mine : Gherasim Serb protoprezbiter. 

— • - 1—3 
Pentru îndeplinirea definitiva apostuluî învăţătoresc 

dela şcoala gr. or. română din Cliisoroş? se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
organul „Biserica şi Şcoala,,. 

Emolumentele sunt: 1) Salarul în numărar 1000 
(una mie) cor. solvită în rate trei lunare, din cassada 
cultului ; 2) Locuinţă cu două odăi, cuină, cămară, grajd, 
şi cocină ; 3) Grădină pentru legume de 300 • ; 4) 
Cvincvena'ul legal după serviciu de 5 ani va primi dela 
comuna bisercească ; 5) Pentru încălzitul salei de în
văţământ se va îngriji comuna bisericească. 

Alesul învăţător va avea să ţină şcoala de repetiţie 
cantoratul în biserică şi afară de biserică fără altă remu
neraţie. 

Recursele adjustate cu documentele prescrisa, adre
sate comitetului parohial din Chisoroş (Kisorosz) se 
vor înnainta Prea. On. oficiu protopresbiteral în B. Comloş 
(Nagy Komlos) având reflectanţii a se prezenta în cu
tare duminică ori sărbătoare în s. biserică spre a-şi 
arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Dat în şedinţa oxtraordinară a comitetului parohial 
din Chisoroş ţinută la 7/20 maiu 1909. 

Panel Vacar eseu Şimion Popescu 
paroh, preş. corn. par. _ not. com. par. 

în conţelegere eu mine: Paul Miulescu protoprezbiter. 
-^CM- . 1—3 



Se publică concurs pentru îndeplinirea staţiunilor 
vacante învăfătoreşii din: 

1. Câeârău, dbtaţiunea în bani: 340 cor., 12 cub. 
bucate = 144 cor., 4 orgii lemne şi pentru şcoală 

/ 80 cor,stoalele 80 respective 40 fii. Alegerea va fi în 
20 luliu v. a. c. 

2. T. Cărând, în bani 232 cor., 5 jugere pământ 
arătoriu 140 cor. 12 şinice bucate 150 cor., 8 orgii 
lemne şi pentru şcoală. Alegerea să va ţinea în 27 
luliu v. a. c. 

3. Tăgădău, salarul în bani 100 cor., jugere pă
mânt 160 cor. Alegerea se va efeftui în 26 iulie v. a. c. 

La toate aceste şcoli sunt locuinţe acomodate 
cu grădini. întregirea beneficiilor se va cere delà stat, 
având aleşii a fungâ şi ca cantori pentru prinoasele 
şi stoalele îndatinate. 

Recurenţii au a-şi înainta petitele la subscrisul 
în F -Gyôrôs, iar până la alegere să se prezinte la sf. 
biserici spre a cântă. 

Din încredinţarea comitetelor parohiale : 

Petru Serb, protoprezb. 

—•— 1 3 

Pentru îndeplinirea parohiei a doua din Soborşin, 
devenita vacanta prin strămutare, prin aceasta să publică 
concurs cu terminul de recurgere de 30 zile delà prima 
publicare în organul „Biserica şi Şcoala": 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
.1. 4 jug. de pământ arător, partea fânaţ, cu venit anual 
4e circa 80 cor.; 2. t en i i ştolar de circa 100 cor. 3. 
Câte o măsură de cucuruz sfărmat delà fiecare număr 
de casă. 4. întregirea delaţiunii delà stat 690 cor. 68 fii., 
respective 1490 cor. 68 fii. 

Parohia este de clasa I. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi, ca 

recursele lor adjustate conform regulamentului în vigoare 
şi adrecate comitetului parohial din Soborşin — să 
le trimită în terminul concursual Oficiului pprezbiteral 
din Mariaradna, iar dânşii să să prezinte pe lângă 
stricta odservare a dispoziţianilor §-lui 20 al regulamen
tului pentru parohii — în vre-o Duminecă, ori sărbătoare 
în s. biserică din Soborşin spre a-'şi arăta desteritatea 
în cele rituale. 

Soborşin, din şed. comit, parohial ţinută la 6/19 
maiu 1909. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Procopiu Givulescu, piotoprezbiter. 

—•— > 2 - 3 

Pe baza incuvinţării Venerabilului Conzistoriu de 
sub Nr. 1496/142 B. 1909, pentru îndeplinirea parohiei 
Voivozi cu filia Cuzap să escrie concurs cu termin 
de 30 zile delà prima publicare în Organul diecezan 
Biserica şi Şcoala. 

Emolumentele sunt: Delà parohia matră Voivozi: 
1) Casa parohială cu 3 chilii, culină, cămară şi supra-
edificatele ; 2) Delà circa 80 Nre. de case câte una 
măsura cucuruz în boabe: 3) pământul parohial 4 jugh. 
816 4) 3 stângini de lemne aduse acasă. 

Delà filia Cuzap: \) 80 Nre. de casă câte una 
măsură cucuruz în boabe; 2) Pământ parohial 19 jugh. 
cat. 3) Un intravilan de 1552 • ; 4) 3 stângini de lemne 

aduse acasă. Delà ambele comune stolele uzuate conform 
protocolului comitetului parohial din 18/31 iuniu 1909. 
Afară de aceste întregirea delà stat eoform cvalificaţunii 
alesului. 

Delà recurenţi să pofteşte cvalificaţiunea prescrisă 
pentru parohii de clasa ZJ-a, iar întru cât nu să vor 
prezenta recurenţi cu cvalificaţiune de cl. II a să vor 
admite şi recurenţi cu cvalificaţiune de cl." Iii-a. 

Să obsearvă, că în cazul, că filia s'ar despărţi de 
cătră parohia matră, alesul va avea să rămână în matră 
şi cu beneficiu) prestat din partea ei. 

Alesul va avea să supoarte dările publice după 
pamaturile parohiale, având dreptul de păşunat, pentru; 
atâtea vite, câte va avea ; afară de aceste va avea să 
provadă catehizările la şcoala eventual la şcoalele din 
loc, fără a aştepta ceva remuneraţiune delà comnnâ 
ori dieceză. 

Recursele adjustate eu documentele origJBate de 
cvalificaţiune sunt a se înainta Prea. On. oficiu pro-
topopese in Oradea-mare, iar recurenţii cu observarea , 
§-ului 20 din Reg. vor avea a să prezenta în s. bise
rică din Ioc, spre a-şi arătă desteritatea omiletică şi 
rituală. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Toma Păcală protopop. 

— • _ 2—3 
Pe baza ordinaţiunei Ven. Conzistor de sub Nr. 

1449/139 B. 1909, pentru îndeplinirea parohiei vacante 
Tăşud, din nou să escrie concurs cu terniin de 30 
zile delà prima publicare în organul diecezan „Biserica 
şi Şcoala. 

Emolumentele sunt: 1. Casa parohială cu supra-
edifieatele de lipsă şi intravilan ; 2. Pământ arător şi 
fânaţe 17 jug. 582 • ; 3. Compelinţa de bir delà fie
care număr de casă (cam 180 N-re) câte una măsură 
în boambe ori in bani câte 2 cor. ; 4. Venitele ştolare 
după uzul din trecut şi anume : înmormântarea mică 
2 cor., înmormântare mare 6—10 cor., un stâlp 2 cor., 
cor., predică şi iertăciuni 4 cor., 12 evanghelii 2 cor., 
evanghelia lui Lazar 2 cor., liturgie privata 2 cor., 
feştrnie 1 cor., maslul 2 cor. : 5. întregirea delà stat 
amăsurat cvalificaţiunii alesului. Beneficiul acesta şi 
cu întregirea delà stat asigură dotaţiunea recerută 
pentru parohiile de. clasa primă (l); deci delà re
curenţi se cere cvalificaţiunea prescrisă în §. 17 p. I. 
al Regulamentului pentru parohii, iar întru cât nu să 
vor prezenta recurenţi cu cvalificaţinne de clasa primă 
să vor admite şi recurenţi cu cvalificaţiune de clasa 
a doua. ' \ . 

Alesul va aveà să supoarte dările publice după 
pământul parohial ; afară de aceste va avea să pro
vadă catehizările la şcoala confesională eventual şi alte 
scoale din loc, fără a aştepta ceva remuneraţiune 
delà comună ori dieceză. 

Recursele adjustate cu documentele originale de 
cvalificaţiune sunt a să înainta Prea Onor. Oficiu pro-
topopesc în Oradea-mare, iar recurenţii vor avea să 
se prezinte cu observarea §-u!ui 20 din Regulament 
în s. biserică din loc, în vre-o Duminecă ori sărbă
toare, spre a-şi arăta desteritatea omiletică şi rituală. # 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Toma Păcală, protopop. 

. — • — • . 2—3 
Pentru îndeplinirea staţiunei invăţătoreşti delà 

şcoala II cu clasele superioare din Buteni, se escrie 
din nou concurs cu termin de 30 zile delà prima 
publicare pe lângă următoarea dotaţie : 



1. în bani gata dela parohie 600 cor. 2. Răs
cumpărarea bucatelor dela comuna politică 330 cor. 
80 fileri. 3. 16, metri de lemne dela foştii proprietari 
urbarialişti â 5 cor. = 80 cor. 4. Pehtru conferinţă 
20 cor. 5. Pentru scripturisticâ 10 cor. 6. Stolele can-
torale dela funcţiunile unde va servi peste 100 cor. 
7. Locuinţă cu 2 odăi, antişambrâ, culină, cămară, 
grajd, cocină, pod şi grădină (300.cor.) 8. Cvincvena-
lele legale după serviciul alegândului. Pentru curatorat 
şi încălzirea salei de învăţământ să îngrijeşte separat 
parohia. 

Dela recurenţi să recere să aibă capacitatea şi 
desteritatea de a înfiinţa cor, respective de a conduce 
progresive corul deja înfiinţat ceeace vor avea să do
cumenteze prin atestat special căci altcum nu vă putea 
reflectă la stolele cantorale, dar nici recursele nu i-se 
vor luă în eonziderare. Să recere apoi să aibă 4 clase 
medii. Alesul e deobligat a provedeâ şi cantoratul în 
biserică fără alta remuneraţiune. 

Recurenţii sTint avizaţi ca recursele lor adjustate 
regulamentar şi adresate corn. paroh. gr. or. rom. din 
Buteni, să le subştearnă până la terminul susindicat 
la oficiul ppopesc în Buteni (Buttyin) şi să se prezinte 
în vre-o duminecă ori sărbătoare spre a-şi arătă de
steritatea în cant şi tipic în sf. biserică sub durata 
concursului. 

Din şedinţa corn. par. ţinută la 14/27 Iunie 1909. 
Comitetul parohial. 

în conţelegere cu: Iuliu Bodea, administ. protopopesc 
inspector şcolar. 

- • — 2 - 3 
Pe baza ordinaţiunei Ven. Conzistor aradan de 

sub Nr. 2583/1909, prin, aceasta se publică concurs 
pe staţiunea învăţâtoreascâ cantorală, vacantă din 
Chertiş (pprezb. Buteni) cu termin de 30 zile dela. 
prima publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. 
în bani gata 400 cor. 2. în naturale 840 litre grâu şi 
840 litre cucuruz în preţ de 193 cor. 20 fileri. 3. 4 
stângeni de lemne pentru învăţător şi 4 stângeni pentru 
încălzirea salei de învăţământ preţuite în 192 cor. 4. 
Conferinţa înv. 12 cor. 5. Scripturisticâ înv. 8 cor. 6. 
Dela înmormântări mari 80 fileri, dela mici 40 fileri. 
Cortel şi grădină de 751 Q stângeni. 

Cel ales va avea să îndeplinească şi conducă 
cântările bisericeşti în s-ta biserică şi tot odată a in-
struâ pe şcolari în cântările rituale fără altă remu
neraţie. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt avizaţi, ca 
recursele lor adjustate regulamentar şi adresate comi
tetului parohial din Chertiş, să le trimită P. O. oficiu 
pprezbiteral din Buteni (Buttyin). având a să prezentă 
în s-ta biserică din Chertiş spre a-şi arătă dexterita
tea în cant şi tipic. 

• Sabin Miclutia, George Bârna, 
paroh, preş. corn. par. înv., not. corn. paroh. 

în conţelegere cu: Iuliti Bodea, administ. protopopesc 
inspector şcolar. 

—•— 2 - 3 
Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti dela 

şcoala confesională gr. or. română din JErdeiş (Erdo-
hegy), se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. în bani gata 302 coroane. 2. Un pătrar pământ 
comasat 7 jug. 678/1600 • stng. 3. O vie 600 st. Q 

4. O cânepişte 220 stângeni f j . 5. 4 stângeni lemne 
cu preţ mijlociu, din cari lemne va fi dator învăţătorul 
să încălzească şi şcoala dela 15 oct. până la 1 maiu. 
6. 12 coroane pentru conferinţa învăţătorească. 7. 10 
coroane pentru scripturisticâ. 8. Locuinţă cu grădină 
în edificiul şcoalei. 9. Stole: dela înmormântare unde 
va fi poftit 1 coroană. 

Cvincvenalele Ia timpul său se vor cere dela stat. 
Darea după pământul învăţătoresc, precum şi spe

sele CrişUlui şi spesele pustei comunale le va solvi 
epitropul cultual din plata învăţătorului. 

Alesul va presta serviciile cantorale în sf. bise
rică şi va conduce şcoala de repetiţie fără alta dota-
ţiune. 

Alesul îşi va ocupă postul învăţâtorecc la 1 sept n. 
Reflectanţii la acest post, sunt poftiţi a-şi trimite 

recursele oficiului protopopesc din Chişineu şi a se 
prezentă în timpul terminului concursual în sf. bise
rică, spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Din şedinţa com. parohial din Erdeiş, ţinută la 
14/27 iunie 1909. 

George Ardelean, llie Rotar, 
preş. com. par. not. com. par. 

în conţelegere cu : Dr. Ioan Trăilescu, protoprezbiter. 
- • — 2—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţă
toresc dela şcoala gr. or. rom. din opidul Tinca 
(ppiatul Tinca cottul Bihor), cu termin de alegere pe 
20 iulie (2 aug.) 1909 pe lângă următoarea dota-
ţiune : 1. Cvartir liber cu 2 chilii, culină şi grădină 
de 300 • . 2. 600 cor. plătite în toată luna anticipa
tive. 3. Stolele uzuate. 4. Spese. Ia conferinţele cari 
nu să vor ţinea în loc 10 cor. 5. Pentru întregirea la 
minimalul prescris ve lege se va cere ajutor dela stat. 

Reflectanţii la acest post au să se prezenteze în 
vre-o duminecă ori sărbătoare pentru a-şi arâtâ de
steritatea în cele rituale, iar recursele lor adjustate 
conform regulamentului să le subştearnă subscrisului 
protoprezbiter cel mult până în 15/28 inlie a. c. 

Tinca la 31 Maiu (13 iunie) 1909. 
Comitetul parohial. 

Romul Barbit, Nestor Popa, 
notar. preşedinte. 

în conţelegere cu mine: Nicolae Roxin protoprezbiter. 
- • — 3 - 3 

Pentru ocuparea definitivă â postului învăţâto-
resc-cantoral dela şcoala gr. or. rom. din Gepiu pro
topopiatul Tinca, cottul Bihor, pe lângă următoriul 
salariu : 1. în numărar 300 cor. 2. 18 cubule bucate 
parte grâu mestecat parte cucuruz. 3. 5 jugere pământ 
arătoriu. 4. 5 stângeni de lemne din care se va în
călzi şi şcoala. 5. Cvartir acomodat cu grădina de le
gume ; care salar s'a staverît prin adm. comitatenză 
în 722 cor.; afară de acestea pentru famulaţie 30 cor., 
scripturisticâ. 10 cor. la conferinţe şi la reuniuni, 
diurne şi preiunctura, şi stolele cantorale. 

- Reflectanţii la acest post, recursele lor instruate 
conform regulamentului să le subştearnă subscrisului 
protopop cel mult până în 14/27 iulie a. c. iar în 
biserica din Gepiu să se prezenteze pentru a-şi arătă 
desteritatea în cele rituale. Terminul de alegere să 
defige pe 19 iulie (1 aug.) a. c. 

Dat în şedinţa Com. par. din 10/23 maiu 1909. 
Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine: Nicolae Roxin protoprezbiter. 
—O— 3—3 




